
 
 

GEMEINDE HAAG 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES HAAG 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.09.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Unternschreez  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Pensel, Robert    

Mitglieder des Gemeinderates 

Deinert, Bianka    
Engelhart, Andreas    
Heidenreich, Stefan    
Reuschel, Siegfried    
Weingessl, Heidi    
Weiß, Klaus    
Zimmermann, Horst    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Langer, Sebastian    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit 
  

80. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

81. Vollzug des Kommunalabgabengesetzes (KAG); gesplittete Abwassergebühr erst 
ab Kalkulationszeitraum 2027 möglich; 

  

82. Regionalplan Oberfranken-Ost; vorgezogene Teilfortschreibung zur Ausweisung 
von Vorranggebieten für die Windenergienutzung; 

  

83. Beratung und ggf. Beschlussfassung zur Ausweisung von Flächen für Photovoltaik 
in der Gemeinde Haag; 

  

84. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

85. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Robert Pensel eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Haag, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des 
Gemeinderates Haag fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erho-
ben. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

Bürgersprechzeit  

 
./. 
 
80. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

• Erster Bürgermeister Pensel gibt bekannt, dass am 30.09.2023 ab 14 Uhr ein Kin-
dergartenfest stattfindet. Die Teilnahme der Gemeinderäte wäre schön. 

• Erster Bürgermeister Pensel teilt mit, dass am Freitag 29.09.2023 im Rahmen der 
Feuerschutzwoche eine Übung am Kindergarten stattfindet. Zeitraum 17 Uhr bis 19 
Uhr. 

• Erster Bürgermeister Pensel berichtet über die Maßnahmen des Wasserzweckver-
bandes Haager Gruppe zur Beseitigung der Verkeimung. Für ihn sei es unverständ-
lich, dass es Kritik an der Information der Bürger gebe. Die Haushaltes haben Flyer 
dazu bekommen, Informationen sind zusätzlich auf der Homepage, im Internet und 
über soziale Medien erfolgt. 

• Erster Bürgermeister Pensel teilt mit, dass in der nächsten Sitzung über die Rege-
lungen zum Ladenschlussgesetz hinsichtlich von Märkten gesprochen werden soll. 
Er bittet die Gemeinderäte sich Gedanken dazu zu machen. 

 
81. Vollzug des Kommunalabgabengesetzes (KAG); gesplittete Abwasserge-

bühr erst ab Kalkulationszeitraum 2027 möglich; 
 

Beschluss: 

Die Ausführungen der Verwaltung vom 15.09.2023 werden zur Kenntnis genommen und 
mit der Vorgehensweise besteht Einvernehmen. Die Verwaltung wird beauftragt, eine 
Fachfirma für die Befliegung zu beauftragen und die gesplittete Abwassergebühr ab dem 
darauffolgendem Kalkulationszeitraum (ab 2027) durchzuführen. Der Beschluss Nr. 74 
vom 27.07.2021 wird hiermit aufgehoben. 
Vor Durchführung ist die Bevölkerung ausreichend zu informieren. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
82. Regionalplan Oberfranken-Ost; vorgezogene Teilfortschreibung zur Aus-

weisung von Vorranggebieten für die Windenergienutzung; 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Vortrag des 1. Bürgermeisters und der Verwaltung. 
Es wird folgende Vorgehensweise beschlossen: 

1. Das Gebiet 5224 soll nicht weiterverfolgt werden und soll aus der Planung genom-
men werden. 

2. Das Gebiet 5236 soll in die vorgezogene Fortschreibung einbezogen werden. Hier 
kann die Gemeinde Haag allerdings nur für ihr Gemeindeflächen entscheiden.  

 
Ja 8  Nein 0   
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83. Beratung und ggf. Beschlussfassung zur Ausweisung von Flächen für Pho-

tovoltaik in der Gemeinde Haag; 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat ist sich darüber einig, dass man über geeignete Flächen diskutieren 
muss. Die Verwaltung wird beauftragt, beim Büro TB Markert einen Plan mit allen geeigne-
ten Flächen in Auftrag zu geben. Dabei sind die entsprechenden Ausschlusskriterien 
(Landschaftsschutzgebiet etc.) zu berücksichtigen. Anschließend wird der Gemeinderat 
über einen Kriterienkatalog diskutieren. Best Practice Beispiele sind von der Verwaltung 
zu eruieren.  
 
Ja 8  Nein 0   
 
84. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
85. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

./. 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

• Gegen die Protokolle der Gemeinderatssitzungen vom 19.09.2023 und 15.08.2023 
wurden keine Einwendungen erhoben. Sie sind somit genehmigt.  

 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Robert 
Pensel schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Robert Pensel   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


